

巴黎残奥会,中国体育代表团捷报频传

超越自我 顽强奋斗

本报记者 李洋

聚焦残奥会

李樟煜克服伤病困扰,在场地自行车C1-3级1000米个人计时赛实现残奥会四连冠;赵帅/茅经典、彭伟楠/熊桂艳夺得乒乓球混双17级金、银牌,两面五星红旗在赛场高高飘扬……巴黎残奥会开赛以来,中国体育代表团捷报频传,在自行车、田径、乒乓球、游泳等项目上取得佳绩。截至当地时间9月1日16时,中国体育代表团以24金19银8铜的成绩领跑金牌榜和奖牌榜。

拼搏的姿态最动人。中国体育代表团选手在残奥会赛场上奋力拼搏、勇敢追梦,一幕幕画面激励人心。他们身上自强不息的精神、乐观面对生活的态度,也打动了无数人。

“只要全力以赴,每个人都能出彩”

在伊夫林省圣康坦自行车馆,当36岁的李樟煜骑着自行车,周围的运动员和观众都投来敬佩的目光。巴黎残奥会首个比赛日,李樟煜在场地自行车男子C1-3级3000米个人追逐赛中为中国体育代表团夺得本届残奥会首金;两天之后,他又以出色的表现拿下C1-3级1000米个人计时赛金牌。从伦敦到巴黎,4届残奥会,6枚残奥会金牌,见证了李樟煜的坚韧与顽强。

自行车赛中的李樟煜自信、从容,他的笑容极具感染力,他破风前行的劲头令人钦佩。在颁奖仪式上,当五星红旗冉冉升起,李樟煜昂着头,一字一句认真唱国歌。“希望更多残疾人通过体育找到自我价值。”他说。

参与体育,发掘潜能,超越自我,温暖人心——和李樟煜一样,很多残疾人运动员都有这样的经历与体会。对他们来说,参与体育运动,不仅可以强身健体,更是实现自我的途径。

对1997年出生的文晓燕来说,身体的残疾并不能阻挡她对美好生活的追求。里约残奥会和东京残奥会,她在短跑和跳远项目中获得5枚金牌。来到巴黎,文晓燕继续挑战自我,以领先第二名两个身位的优势拿下田径女子200米T37级金牌,25秒86的成绩

核心阅读

当地时间8月28日,第十七届夏季残疾人奥林匹克运动会在法国巴黎开幕。中国残奥运动员在赛场上奋勇争先、顽强拼搏,展现了强劲的竞技实力与良好的精神风貌。

右图:当地时间8月31日,中国体育代表团选手马佳在比赛中。当日,在巴黎残奥会女子50米自由泳S11级决赛中,马佳以28秒96的成绩获得冠军,并打破世界纪录。
新华社记者 熊琦摄

也刷新了残奥会纪录。“我太喜欢奔跑了,我觉得自己还有提升的空间。”赛后文晓燕表示,希望自己的表现激励更多残疾人走出家门、融入社会,“只要全力以赴,每个人都能出彩。”

“追求梦想让我变得更强大”

在女子50米自由泳S6级比赛中,19岁的蒋裕燕两次刷新赛会纪录,并最终夺得金牌;在男女混合4x50米自由泳接力20分决赛中,她和队友们又以2分14秒98的成绩实现卫冕。其实,东京残奥周期蒋裕燕的主项是400米自由泳,而巴黎残奥周期,她有意增加了力量训练,提升爆发力,使自己在短距离项目上更具竞争力,“追求梦想让我变得更强大,我的目标就是一次比一次游得快,不断超越自己。”接下来,蒋裕燕还将参加50米蝶泳、100米自由泳、100米仰泳等项目的角逐。

00后王小梅是中国体育代表团残奥自行车队里年龄最小的队员,曾在东京残奥会上获得一枚银牌。本届残奥会,她在场地自



行车女子C1-3级3000米个人追逐赛中,两次刷新世界纪录,最终夺得冠军。“很开心能够夺冠,这枚金牌见证了我的成长。”站上最高领奖台,王小梅的眼泪夺眶而出。

在残奥赛场,能否获得奖牌不是衡量运动员的唯一标准,他们在比赛中展现的巨大勇气、拼搏姿态更打动人心。23岁的跆拳道运动员邵倩以一场失利结束了她的首次残奥之旅,但她没有灰心,反而更加坚定了奋斗目标。“平衡能力还有待提高,心态也要进一步磨炼。我会继续努力,争取让更多人看到中国跆拳道选手的风采。”邵倩说。

“体育为残疾人的生活增添色彩”

女子坐式排球小组赛,中国队以3:1战胜美国队,取得开门红。比赛中,队员唐雪梅每次打出好球,都会呐喊庆祝。14岁时唐雪梅意外致残,练习坐式排球后,她在与队友的交流合作中收获友谊与自信,变得越来越开朗。“是坐式排球帮助我走出阴霾,走出大山,看到一个更广阔的世界。”唐雪梅说,“体育为残疾人的生活增添色彩。”

中国盲人足球队的10名队员都是业余选手,平时各自忙工作,大赛前一起备赛。在埃菲尔铁塔体育场,他们全力奔跑,配合默契,展示了中国残疾人运动员顽强的生命力。

中国盲人足球队领队王宗尧表示,队员们在练习盲人足球以前,有些人连家门都不怎么出,更别提在场上奔跑。日复一日的训练以及队员间的相互扶持,让他们渐渐拥有了勇气和斗志。王宗尧表示,希望通过队员们的精彩表现,让更多人了解盲人足球这项运动。

48岁的熊桂艳是中国体育代表团中年龄最大的运动员。乒乓球混双17级决赛,她和搭档彭伟楠不敌赵帅/茅经典,获得银牌。来到混采区,熊桂艳笑容灿烂。“乒乓球是我人生中不可缺少的部分,不仅帮助我强健体魄,还让我更自信地面对生活。以后即便退役了,我也会一直打下去。”她说。

在本届残奥会轮椅网球比赛场地罗兰加洛斯球场,轮椅网球体验区吸引了很多青少年排队体验。摔倒了,爬起来再打;比分落后,也不能放弃;无论胜负,都要和对手握手击掌相互尊重。这些励志的场景,教给孩子们宝贵的人生一课,也激励更多人勇往直前。

体坛观澜

突破的背后,蕴含着每一名教练员、运动员不懈的努力,也汇聚着一代代体育工作者的汗水和心血

一枚枚金牌熠熠生辉,一次次突破振奋人心。巴黎奥运会上,中国体育代表团运动员在奥运赛场顽强拼搏、奋勇争先,书写了新时代中国运动员的昂扬斗志和精神风貌,圆满完成各项比赛任务,取得我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩。

台上一分钟,台下十年功。突破的背后,蕴含着每一名教练员、运动员不懈的努力,也汇聚着一代代体育工作者的汗水和心血。

中国体育代表团的优异成绩,既是我国体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,充分彰显了新时代中国力量。在备战巴黎奥运会的历程中,各支队伍坚持科学备赛,遵循体育规律,坚持守正创新,发扬优良传统,不断将新理念、新技术、新手段运用到训练中。同时,积极借鉴国际先进经验、引进国际顶尖人才参与训练工作……这些都是弥足珍贵的经验。

在振奋之余,我们也需清醒地认识到,我国竞技体育还存在不足,在金牌奖牌项目覆盖面、后备人才培养等方面仍存在短板。新的奥运备战周期已经开始。第三十四届夏季奥运会将在美国洛杉矶举办,板球、壁球、腰旗橄榄球、棍网球和棒球等项目将登上奥运舞台。面对新形势、新挑战,中国竞技体育要进一步总结成功经验,戒骄戒躁,再接再厉,提高训练和比赛水平,扬长补短,加快人才培养,高质量做好备战工作。

走下领奖台,一切从零开始。向着“更快、更高、更强——更团结”迈进,永远是中国运动员矢志不渝的追求。

再接再厉
续写赛场辉煌
——大力发展以人民为中心的体育事业②
刘硕阳

河北省秦皇岛市大力推广帆船运动 让更多人享受扬帆乐趣

本报记者 史自强

来到位于河北省秦皇岛市的北京航海中心蔚蓝海岸基地,片片白帆映入眼帘,一艘艘帆船随着波浪的起伏在海面上穿梭跃动。“白色的是船体,有桅杆的部位是船头。”沙滩上,帆船教练宋书文在向秦皇岛市北戴河区育花路小学学生讲解帆船知识。除此之外,孩子们还将进行岸上模拟练习、水上体验,感受乘风破浪的乐趣。

秦皇岛市拥有185公里海岸线,全年有7个月适合开展帆船运动。近年来,秦皇岛市大力推广帆船运动,举办各类赛事、开展帆船培训、组织帆船夏令营……有效提升了帆船运动的普及率和参与度,越来越多的人感受到扬帆的魅力。

秦皇岛市日前启动2024年小学生帆船运动培训活动,并根据基础培训结果选拔100名学生参加竞赛课程培训。

“广泛开展培训的同时,我们增加地方青少年帆船品牌赛供给,吸引更多青少年参与,从中选拔、培养优秀后备人才。”秦皇岛市体育局水上运动管理中心主任贺太兵说。自2018年起,秦皇岛市每年开展青少年帆船体验活动,截至目前已有40多所学校的6万余名青少年参与。

当地培育了10所市级帆船项目体育传统特色校,北戴河区育花路小学就是其中之一。该校学生赵东齐在上二年级首次体验时就喜欢上了帆船运动,后经专业训练成为注册运动员,并多次在省、市级青少年帆船比赛中获奖。“孩子从帆船运动中收获了快乐,也变得更加自信、坚强。”赵东齐的母亲曹蕾说。

4月末,国家及各省帆船集训队来到秦皇岛进行训练,2024秦皇岛帆船季随之启航。“自2020年起,我们精心打造秦皇岛帆船季,每年从4月持续到10月,其间赛事、活动精彩不断。”秦皇岛市体育局党组书记、局长王宝彬介绍。今年4月以来,2024年全国帆船锦标赛暨全国青年帆船冠军赛、2024秦皇岛国际帆船赛等赛事相继在秦皇岛举办。

“秦皇岛气候宜人,风力条件适合训练和比赛,基础设施和服务保障均较好。各类帆船赛事已形成良好竞赛氛围,运动员可以在赛训中相互切磋、共同提升。”国家帆船队混合470级主教练汪超说。自2020年起,国家帆船队每年都到秦皇岛开展集训。

“去年帆船季,直接参与赛事、培训7万余人次,吸引游客30余万人次。”王宝彬说,“下一步,我们将开发适宜更多人群的赛事活动产品,探索‘旅游+体育’发展新路径,实现文体旅融合发展,吸引更多体验帆船运动、爱上帆船运动。”

韩国羽毛球公开赛

陆光祖夺得男单冠军

据新华社首尔9月1日电 (记者陆睿、孙一然)2024韩国羽毛球公开赛1日落幕,中国队选手陆光祖摘得男单金牌。

男单决赛中,陆光祖很快进入状态,以21:16拿下第一局。次局,陆光祖以6:0取得良好开局,但对手随后开始追分,并以22:20扳回一局。决胜局中,陆光祖以21:18胜出,为中国队拿下本届公开赛唯一一枚金牌。

女单决赛,中国队王祉怡退赛,韩国队金佳恩不战而胜,获得女单冠军。

混双决赛,中国队郭新娃/李茜以1:2不敌马来西亚组合陈堂杰/杜依蔚。

男双冠军由印度尼西亚组合卡尔南多/毛拉纳摘得,女双冠军则归属韩国队郑娜银/金慧贞。

江西省萍乡市上栗县赤山镇中心小学组建航模队 乡村少年放飞“航空梦”

本报记者 周欢

清晨,在江西省萍乡市上栗县赤山镇中心小学操场上,一场别开生面的无人机足球对抗赛激战正酣。王方道航模队的6名队员,熟练地操作着遥控器,足球形状外壳包裹的无人机在空中快速移动、攻防、躲避、射门……“足球”穿梭飞舞,队员们神情专注。

2022年,学校成立王方道航模队,以纪念在当地支教十余年的“中国好人”王方道。“王老师生前在学校打造了航空航天科技室,组建了智能无人飞机队和计算机编程小组,在孩子们心中播下了航模科技的种子。”赤山镇中心小学校长陈爱明说。

“我们从制作纸飞机教起,然后是橡皮筋飞机、泡沫飞机,再进阶到无人机足球等,让孩子们逐步掌握复杂航空器的制作技能,感受航空运动的魅力。”该校教师许建萍说。他是航模队3名指导老师之一,目前队里有60多名队员,每周训练一次,在校学生只要有兴趣就可以加入。大家的训练劲头很足,即便节假日,也经常聚在一起切磋。

“有些制作材料比较贵,我们就精打细算。无人机的零配件,能做的自己做,能修的自己修。必须购买的电子元件,我们货比三家,性价比最高的。”许建萍介绍,江西省航空运动管理中心等单位还向学校捐赠航模器材和运动服,派专业教练指导学生训练。

六年级学生李馨冉入队一年多,对航空运动兴趣浓厚。“平时大家一起刻苦训练,比赛时通力合作,我们拿过好几次比赛冠军。”李馨冉说,“未来,我想研制出更加智能的无人机,探索未知的世界。”

“学校每年都会组织航模队外出参赛,孩子们不断提升技能。”许建萍说,“赢了,大家积累信心,总结经验;输了,大家坐下来一起复盘。一次次以赛带练,孩子们既掌握了知识,也得到了成长。”

在今年6月举行的2024年全国航空模型公开赛(江西共青城站)上,王方道航模队获得了多轴无人机足球赛冠军、亚军;在今年和去年的江西省航空航天模型锦标赛上,该航模队连续两年包揽无人机足球冠军、亚军……

“通过持续学习和训练,孩子们不仅掌握了航

空运动的知识和技能,他们的科学素养、团队意识和创新能力也得到了提升。接下来,我们将申报市级航模运动特色学校,筹备航模运动俱乐部,点亮更多乡村孩子的“航空梦”。陈爱明说。

右图:许建萍指导学生认真学习航模知识。

本报记者 周欢摄

下图:航模队队员在操场上进行无人机足球对抗赛。

李桂东摄(人民视觉)



镜头里的体育故事

